Klausur ( Probe ) im Lehrgebiet : November 2019

Analogelektronik

Dauer: 120-min (Umfang der Prufungsthemen)

erlaubte Hilfsmittel: Tafelwerk, "*handgechriebene’ Formelsammlung;

Taschenrechner:;

Name, Vorname:

1.1)

1.2)

2)

3.1)

3.2)

Was versteht man unter Storstellenleitfahigkeit ?

Wie verhélt sich die Schleusenspannung eines in Durchlassrichtung gepolten
pn-Ubergangs bei Temperaturerhéhung ?

Welchen Maximalwert darf der Warmewiderstand Rngy flr ein elektronisches
Bauelement haben, wenn die mittlere Verlustleistung des Bauelementes bei einer max.
zulassigen Umgebungstemperatur von T = +70°C Py = 180mW betragt, und
dabei eine Gehausetemperatur von Tg = +105°C nicht uberschritten werden darf?
Schéatzen Sie ein, ob fir den eben genannten Betriebsfall ein Transistor
vom Typ BC 179 mit einem Wérmewiderstand von R,gu=0,34K/mW eingesetzt
werden kann. Geben Sie eine Begriindung an !

Dimensionieren Sie eine Spannungsstabilisierungsschaltung mit Ug = (20...30)VV und
I = (0..200mA. Geben Sie fur Ry, den Nennwert und die Belastbarkeit an.
Daten der Z-Diode: Uz Nenn = 7,5V ; Pvmax = 500mW.
Skizzieren Sie die Schaltung.

Der Laststrombereich der angegebenen Schaltung soll vergrofRert werden.
Welcher Wert der Z-Diode muss wie veradndert werden und wie wirde sich Ry,
veréndern ? (verbale Aussagen )



4.1) Fur untenstehende Schaltung ist die erforderliche Kapazitéat des Ladekondensators zu
bestimmen, wenn die Brummspannung Ug, 5% betragen darf.

Gegeben:
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4.2) Eine  B2U-Gleichrichterschaltung mit nachgeschaltetem RC-Siebglied soll bei
I.=0,5A und U3=0,1V eine Ausgangsgleichspannung U3=24V liefern.

Die Werte fir Cg , G und U4 sind zu berechnen !
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5)

6)

Berechnen Sie die Widerstande R; ... Rj3 .
Geben Sie fir Ry ... Ry Widerstandswerte der Reihe E 24 an .

Das Bild zeigt einen Mischverstarker mit den Daten :
Ug=+120V;

lc1=1c2; lcges=42mMA; Ucg=75V;
Ugg1=0,67V; B;=100;

Uggs = 0,66 V; B, =120
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Berechnen Sie die Ausgangsspannung u,(wt) , den Ausgangsstrom i,(wt) und den
Ausgangswiderstand rp bei Vorgabe der Schaltung und gegebenen Grofiien !

Die Generatorspannung im Leerlauf betragt ug=1,0 V sin(wt + 909) !

Gegeben:
Us=+9,0V ' O +Us
R T

I € i,
R; =50 kQ; R, =22kQ; uy Il | ==
h-Parameter des Transistors in R; J,“l R, J/“g R,
Emitterschaltung:
h11e = L5 KQ; hype =0; —

hs1e =99; hyye =0,1mS;



7)

8)

9)

Elektronischer Schalter:
Gegeben: R;=13kQ (Up=20V; 0=1); Ry,=12kQ; Ug=+12V

Dimensionieren Sie die Schaltung so ( R1), daB der Ubersteuerungsgrad (=10 wird !
Wie veréndern sich dabei die Schaltzeiten des Transistors (qualitative Aussage) ?

Mit Hilfe einer Verstéarkerschaltung soll eine symmetrische Signalleitung an einen
unsymmetrischen Verstarkereingang angeschaltet werden.
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Der gesuchte Verstérker soll eine Verstarkung von 32 dB und einen
Eingangswiderstand von r, > 10 kQ haben.

Entwerfen Sie die gesuchte Verstarkerschaltung !

Eine Differentiatorschaltung mit Kp =10 ms soll eine rechteckférmige
Ausgangsspannung mit einer Amplitude Ug= 1,0V erzeugen.

Geben Sie die fiur die Lésung dieser Aufgabe erforderliche Schaltung an.
Als Operationsverstarker ist der Typ TL 081 einzusetzen.
Fir den Differenzierkondensator wird ein Wert von C =100 nF vorgeschlagen.

Welche Eigenschaften mul? das Eingangssignal haben ( Signalform, Amplitude Ugg,
Frequenz ) ?



10) Dimensionieren Sie einen Wechselspannungsverstarker fur NF-Signale.
Die Grenzfrequenzen sollen bei fq, =10 Hz und fqq =25 kHz liegen.
Der Verstérker soll bei der Mittenfrequenz f,, =1 kHz eine Verstarkung von 30 dB
bei einem Eingangswiderstand von ca. 30 kQ haben.

11) Es sollen MeRsignale mit Frequenzanteilen von f,5 = 100 kHz mit Hilfe eines
Digitalrechners erfal3t werden. Die Mel’dynamik soll 70 dB betragen.

Geben Sie fiur den erforderlichen A/D-Wandler an:
- Abtastrate
- Datenbreite
- mogliches Wandlerprinzip



12) Dimensionieren Sie eine Konstantstromquelle !
Der Konstantstrom soll I} .onst. = 5,0 MA betragen.
- Berechnen Sie R| jax bei Ug =+ 24 V.
- Geben Sie die Genauigkeit des Konstantstromes absolut und relativ an, wenn der
Ausgangswiderstand des SFET Z,, =50 kQ betragt.

Die erforderlichen Daten entnehmen Sie bitte den Darstellungen:
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13) Berechnen Sie die Ausgangsspannung us(emt) , den Ausgangsstrom iy(mt) und den
Ausgangswiderstand r, bei Vorgabe der Schaltung und gegebenen GroRen !

Die Generatorspannung im Leerlauf betrdgt ug=0,1V sin(wt + 900) !

Gegeben:
Ug=+240V
Rp =11 kQ; Rg =2,0 kQ; Cy
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Parameter des SFET:
S=75mS; Z,,=40KkQ; Up:- e
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